

## Előfizetési ár:

Helyben, háshos hordva

Negyedévre . . . . . 2 korona.

Félévre . . . . . 4 korona.

\* \* \*

Vidékre, postán küldve

Negyedévre . . . . . 3 k. 50 fl.

Félévre . . . . . 7 k. — fl.

\* \* \*

Egyes szám 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nagy  
hét és  
szombatnapon kivételével.

\* \* \*

Szerkesztő és kiadóhivatal:

Budai-nagy-úton 151 sz.  
(Juhász-ház).hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők.

\* \* \*

Egyes szám 2 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## A városok helyzete.

A politikával betelt közvélemény most a magyar városok sorsa foglalkoztatja a legélelénkebben. Miniszterek, képviselők, magasabb és alacsonyabb rangú tisztviselők török fejüket, miként lehetne a városok helyzetén javítani. Ezrével születnek a tervek, amelyek igazán életre valók s egészségesek, csak egy bajuk van: az t. i., hogy nem képesek pénzt teremteni.

Mert a magyar városoknak pénz, nagyon sok pénz kell. — A legtöbb város nyakig uszlik az adósságokban és egyik-másik már-már odajut, hogy kölcsönt sem kap.

Azt mondják, hogy a magyar városokat a rohamos fejlődés sodorta a tönk szélére. Mert a legutóbbi 10—15 év alatt igazán szép haladást tanúsítottak s ebben követték a városokat a nagyközségek is, melyeknek legtöbbjében is cementezett mederben sodorja el a víz a hulladékokat és a piszkot, amik bizony bőven megteremnek ott, ahol együtt él néhány száz ember.

A gyors fejlődés és az ennek nyomában járó nagyobb kiadások azonban még nem tették volna ennyire tönkre a városokat, ha azok rendszeres gazdasági politikát üztek volna, amelynek előfeltétele természetesen az, hogy az előljáróság tagjai, mint az ügykezelésben és a gazdálkodásban jártas egyének érdemeinek elismerésül jutottak volna a városok kormányzói székébe. De ez sehol sem történt így. Atyafiaskodások, nagy megdolgozások csöppentek ma is ép úgy, mint ezelőtt a városok hivatalaiba az embereket. Tessék már most ilyen körülmények között rendesen dolgozni, minden téren alaposan körültekinteni, háztartást vezetni s a modern fejlődéssel lépést tartani.

Mind ennek ki van zárva még csak a lehetősége is. Azért burjánzott föl mindenféle — panama. Sajnálatlaltal kell konstatálni, hogy panamacsatornával van aláaknázva a legtöbb magyar város. Panamaszaga van majd mindenütt a vízvezetéknek, gázcsöveknek, — az aszfaltburkolatnak, sőt, ahol villanyra tértek át, a kábelvezető oszlopok alját is panama szennyes árja mossa. Korhadt gerendákat szállítanak a városok jövőjének megalapozásához és ebből fakad az az aggodalom, hogy majdnem minden magyar várost fenyeget a szétdúlás veszedelme, a pénzügyi és gazdasági összeomlás.

Jámbor adófizetők szorgalmasan izzadják ki a pótdadók különböző fajta- és szinte büszkén teljesítik polgári kötelességüket. Azt hiszik, hogy önmagukért hozzák az áldozatot. Hiszen joguk az előljárók, a törvényhatósági bizottsági tagok megválasztása, az ő akaratuk szerint ülnek össze szerte az országban a kis helyi parlamentek. Parlament — ez nagyon találó. Valóban, minden közgyűlési terem, sőt minden kupaktanács egy egy kis parlament. A honatyák példájára megtagadják ott gyermeküket, a várost a városatyák. Megvillan a miniszter, illetve az előadók szeme s a szülők halálos ítéletet szavaznak meg keservesen fölnevelt gyermekek részére.

Ha tehát a városokat meg akarják menteni a teljes tönkrejutástól, meg kell változtatni a most divó rendszert. Mert, ha ez meg nem változik, hozhatnak pénzt, államosíthatják még a levegőt is: a nyomor és általános züllés elkerülhetetlen.

Mivel pedig önmagukon a városok épen helyzetükből kifolyólag nem segíthetnek, az államnak kell valamit tennie, de idejekorán, mielőtt elpusztulnának városaink. A belügyminisztériumnak, e döntő fórumnak nem szabad tennie, hogy a förtelmes rohadás tovább tartson. Példát kell mutatni valamennyi városnak, statáriuumot kell rendezni érdekesoportokkal megszálalt fórumaikon s minden vezető állás betöltésénél tudomást kell szereznie afelől, vajjon alkalmas-e az illető az állásra, vagy pedig csak papiros-kvalifikációja viszi előre, hogy hátráltassa a fejlődést.

## Novemberben választások lesznek.

### Lukács László miniszterelnöksége alatt.

Politikai körökben teljes pozitívással beszélnek, hogy a Wekerle-kormányának a kibontakozásra irányuló kísérletei végleg kudarcot vallottak. A Justh csoport hajthatatlansága lehetetlenné tett minden oly alakulást, melynek s koalíciós pártok fuziója, vagy kormányblockba való egyesítése lett volna a célja.

Egy néppárti képviselő, aki ismeretes arról, hogy be van avatva a bécsi politika kulisszáiba, a következőket mondotta nekünk:

— A képviselők között már napok óta elterjedt az a hit, hogy a Wekerle-kormány és vele a koalíció végleg megbukott. A vidéken már a verebek is esiripelik, hogy új választások lesznek. Az én értesülésem szerint az őszi kampány programja a következő:

Szeptember 28-án a kormány a Ház ülésében bejelenteti, hogy beadja a lemon-

dását, minthogy a pártokkal való meg egyezés nem sikerült. A kormány egyúttal kéri fogja a Ház üléseinek elnapolását. Erre a Ház október 15-ig elnapolja. Időközben a király Lukács Lászlót kinevezi miniszterelnökké, akinek már kész kormánya, kész programja van. Az október 15-iki ülésen a Lukács kormány nagy botrányok között bemutatkozik, mire a Ház elnapolása, néhány nappal később pedig a Ház feloszlása következik. Az új választások november második felében lesznek.

Igy szól a jól értesült néppárti képviselő információja. Mindenesetre sok a valószínűség benne. — Bizonyítja ezt az alábbi nyilatkozat, melyet a függetlenségi párt egyik alelnöke tett előttünk, aki arról ismeretes, hogy mindig a Kossuth Ferenc politikáját propagálja:

— A bankesoport annyira lekötötte magát, hogy a meghátrálás most már lehetetlen. Justh félti a népszerűségét és semmi áron se akar engedni. Ezzel a békés kibontakozás lehetetlenné vált és most már Lukács László jön, amint én azt már a tavasszal megjósoltam, amidőn a bankesoport támadólag kezdett fellépni. Sajnos, a józan ész politikája megbukott. A képviselők egyenként belátják, hogy ez nem fog jóra vezetni, mégis midőn egy tömegben állanak és határozni kellene, a túlzás politikáját követik. Meg vannak vadulva, mint a háboruban a katona, a midőn a vért látja maga körül.

## Városok középítkezése.

### Csak alaposan!

Egyik fővárosi lapban, amelynek közgazgatási rovata egyébként kitűnő, olvaszuk a következő sorokat:

„A pénzpiac kedvezőbb helyzete ismét napirendre hozta azokat a régi terveket, melyeknek megvalósítása egyes városokra nézve halaszthatatlan szükség. — Egyes törvényhatóságok már évtizedekkel ezelőtt elhatároztak bizonyos középítkezéseket, de a megvalósításukra mindeztideig nem kerülhetett sor, mert nem volt pénz hozzá. A pénzpiac helyzete az utóbbi esztendőben oly mostoha volt, hogy még csak gondolni sem lehetett községi kölcsönök fölvételére, illetve községi kötvények elhelyezésére. Az utóbbi hónapokban azonban a pénzpiac helyzete egyre kedvezőbb képet mutat, úgy, hogy a városok is előszedték a rég eltemetett terveket és s poros aktákat és megpróbálják a régi határozatot végrehajtani. Hogy sikerülni fog e, az nagyon is kérdéses, mert annyi pénz aligha áll rendelkezésre, a mennyire szükség van, hogy a sok munkát végrehajtsák. Hogy mi minden középítkezést terveznek az egyes városok, arról az alábbi összeállítás ad megközelítő képet.”

Ezután felsorolja, hogy melyik város milyen intézményt akar. E közleményben az a nagy tévedés, hogy nem a pénzpiacnak a városokra nézve állítólag kedvező helyzete vétette elő a városi terveket, hanem a városoknak májusban Budapesten

tartott kongresszusa elé terjesztették ezeket az adatokat, amelyek a városok ismert programjait tartalmazzák, anélkül, hogy az előadói javaslat, amelynek mellékletét képezték és a megvalósítás között bármilyen összefüggés lenne. A kérdéses előadói javaslatban felsorolt tervezések jelenléte, továbbá már meglévő intézmények továbbfejlesztése.

## NAPI HIREK.

Kecskemét, szeptember 6.

— **A pénzügyi bizottság ülése.** A városi pénzügyi bizottság kedden délelőtt 9 órakor ülést tart, amelynek tárgya az 1908 évi zárszámadás.

— **A nyeretlenek díja.** Kecskemét város az országos dalosversenyből kifolyólag a versenyen részt vett dalárdák közül azoknak, kik versenydíjat nem nyertek, gyönyörű szép emlékdíjat küld — tisztelete jeléül. A díj egy ezüst babérág, „XVIII. országos dalosünnep emlékére Kecskemét th. város közönsége” felirattal.

— **Az orsz. Patronázs Egylet gyűlése.** Az országos Patronázs Egyesület — mint már említettük — szeptember 10. és 11. én tartja József főherceg védnöksége alatt országos kongresszusát Budapesten. A kongresszuson Kecskemétről a kir. ügyészség képviselőjében dr. Kiss János főügyész helyettes, dr. Mészner Tibor tszéki jegyző, a Rabsegélyző Egylet képviselőjében Mészáros János ref. lelkész, dr. Egressy Lajos orvos, a jogakadémia képviselőjében dr. Tegze Gyula igazgató s dr. Kovács Pál jogtanár, az ügyvédi kamara képviselőjében pedig dr. Kiss Kálmán ügyvéd vesznek részt.

— **Szerenád.** A Kecskeméti Dalárda szombat este szerenádot adott a dalárda érdemekben gazdag karnagyának Kremán Sámuel ref. énekvezérnek. — A dalárda szebbnél szebb dalai után Burdács Rezső járásbíró, a dalárda elnöke üdvözölte az ünnepeltet s vázolta Kremán Sámuelnek a dalárda nivóssá tételére irányuló emberfeletti munkáját s igyekezetét, hálás szavakkal köszönte meg a dalárda nevében azt az ügybuzgó, tevékeny munkát, amelyvel Kremán Sámuel a dalünnepen részt vett dalosok előtt olyan fényes elsőrangú kvalitású dalegylet mutatta be a Kecskeméti Dalárdát, amely bátran felvehetne volna a küzdelmet akármelyik kiválóbb pályanyertes dalárdával. A megérdemelt megtiszteltetésre Kremán meginvitálta a dalárdát, amely az éjfél óráig gyönyörködtette azokkal a dalokkal szeretett karnagyát, amelyeknek sikeres, művészi benyomása Kremán Sámuel kiváló tehetségét dicsérik.

— **Uj joggyakornok.** A budapesti itélő tábla elnöke dr. Virter László ügyvéd-jelöltet a kecskeméti járásbírószághoz díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Hivatalos órák a járásbírósnál.** Szombaton délután valaki a törvényszékről telefonon jelentette, hogy a törvényszéken is elrendelte a miniszter a csak délelőtti hivatalos órák tartását. Nem hisszük, hogy bárki is félre akart volna bennünket vezetni, hanem valószínűleg a járásbírósnál hivatalos idők megváltoztatását akarta tudtunkra adni. A dolog u. i. valójában úgy áll, hogy nem a törvényszéknél, hanem a járásbírósnál rendeltele el Ballus Zsigmond táblabíró, hogy szept. 15. étől kezdve a hivatalos órák hétköznapokon délelőtt 7 órától 12 óráig, vasárnapon pedig 9 órától 12-ig tartassanak.

— **Építőiparosok vándorgyűlése.** A Magyar Építőiparosok Országos Szövetsége szeptember hó 12. én és 13. án Kolozsváron tartja harmadik országos vándorgyűlést, amelyen Kecskemétről is többen vesznek részt.

— **A Bordeaux pár sikere.** Bordeaux Gézáról, a városi zeneiskola kiváló zene szerző tanárjáról s nejéről, a remekhangú művésznőről az alábbi hírt olvastuk a kolozsvári „Eilenzék”-ben: Augusztus 8. án délelőtt 11 órakor Ó felsége születése napját a róm. kath. kápolnában magasztos zenés-mise keretében ünnepelte meg az előpataki fürdő előkelő közönsége. — A szent misén Fehér Antal plébános fényes celebrálása mellett a fürdővendégek notabilitásai jelenlétében az alábbi betétek szerepeltek: 1. Bach S. Air a „g” huron hegedűn — id. Baranyai Mihályné urnő precíz harmonium kísérete mellett — előadta a kiváló hegedűs, ifj. Baranyai Mihály. 2. Méltó feltűnést keltett Bordeaux Gézáné (Szántár Véra) urnő magánének-tanárné szép üdén csengő hangján nagy művészettel és tudással előadott Cherubili L. örökbecsű klasszikus „Ave Maria” ja, melynek hegedű részét ifj. Baranyai Mihály. harmonium részét pedig Bordeaux Géza zeneszerző, a kecskeméti államilag segélyezett városi zeneiskola országosan ismert nevű művész tanára egymáshoz illeszkedő finomsággal színezve játszotta. Harmadik szám volt: Bordeaux Gézától „Emlékezés Hadyn”-ra című vonósnégyesnek második tétele, felséges „Adante”-ja melynek első hegedű részét id. Baranyai Mihályné urnő hegedűművész, második hegedű részét id. Baranyai Mihály színházi karnagy, Viola-részét ifj. Baranyai Mihály, Cello részét pedig a szerző, Bordeaux Géza tanár játszotta oly tökéletes együttesben, amilyent rögtönözve quartett-művészekről ritkán hallani.

— **Eső.** A hosszú szárazság után megérkezett a várva várt eső, melyre az őszi veteményezés végett igen nagy szükség volt. Vasárnap és hétfőn sűrűn hullott alá a jótékony eső, amely beáztatta a földet s lehetővé tette, hogy az őszi vetés alá a szántást megkezdhessék s a gabonát elvetthessék. Az eső magával hozta a levegő lehülését is, ami a kánikulai hőség tűrhetetlenségét megszüntette.

— **Vasúti szerencsétlenség.** Szombaton Budapest és Cegléd között két ízben is történt vasúti szerencsétlenség, amely szerencsére emberáldozatot nem követelt. Egy új gépet indítottak Budapestről Ceglédre kipróbálás végett, amely gép a budai ut állomás közelében belefutott egy tehervonatba s néhány kocsit megsértett. — Ugyancsak Pilis állomáson a gépész nem vette észre, hogy a semafor tilosra van állítva és teljes erejéből szembe ment egyik ott veszteglő tehervonatnak. Két teherkocsi izzé-porrá zúzódott és felborulva a másik sínpárra esett. A pálya megrongálódott és szabaddá tételére több órai idő kellett. A vasút kára több ezer korona.

— **Kiskunfélegyháza pótadója.** Félegyháza 1910. évi költségvetése elkészült és a hiány fedezésére 92 százalék pótadót állapít meg. Ez olyan magas százalékban kifejezett pótadó, hogy ehez hasonló csak a rendkívül szegény vidéken tapasztalható, vagy ott, ahol a város, község igen erősen fejlődik, a szépítésre sokat költ. Ézzel azonban az alföldi városoknál csak elvétve találkozunk. Azt hisszük, hogy Félegyháza sem tartozik ezen városok közé és mégis magas a pótadója!

— **Halálozás.** Tóth Péter máv. ellenőr, az árúraktár pénztárosa szombaton éjjel hirtelen megbetegedett és rövid szenvedés után meghalt. Temetése kedden délután ment végbe.

— **Borászati kongresszus.** Versecen országos borászati kongresszus lesz e hó 19. és 20. ik napjain Darányi Ignác földmívelésügyi és Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszterek védnöksége alatt. A kongresszusra városunk közönségét is meghívták.

— **Elsült fegyver.** Nagykörsőről írják: Megint újabb szerencsétlenséget idézett elő a töltött revolverrel való vigyázatlan bánás. Ifj. Szivós Ferenc tartalékos tiszt-helyettes augusztus 28. án este revolverét mutogatta a városi szálloda kávéházi helyiségében, miközben a fegyver, melyről nem is sejtette, hogy töltve van, elsült s a golyó lába fejébe furódott.

— **Sulyos baleset.** Fazekas Lajos újkécskei lakos kaszával vesszőt vagdosott, bal lábát elvágta és sulyosan megsebesült. A kórházban műtétet állott ki. Állapota sulyos.

— **A baromfi kivétel.** Franciaország piacán különösen az élelmiszeri cikkekben hazánk nemcsak sikerrel versenyezhetne, hanem az ideirányuló nagy import jó részét lefoglalhatná magának, miáltal jelentékeny keresetforráshoz juttathatná jobbra mezőgazdasággal foglalkozó népünket s később az élelmiszer ipar megteremtője is lehetne. Az élelmiszer-exportot legelső sorban azon cikkekkel kellene megkezdni, melyekben már van kivételünk, melyek azonban — sajnos — nem direkt, hanem Bécsben centralizálva onnan történnek. Szárnyast, úgy elsőminőségűt, mint másodrendűt importálhatunk egyenlő mértékben. Ha azonban kereskedelmi szempontból itéljük meg az exportot, úgy inkább legalább kezdetben elsőrangú áru exportálását kellene megkezdni. A prima áru szállításának nagy előnye, hogy aránylag nagyobb árt ér el, mint a másodminőségű s úgy a vámot, mint a fogyasztási adót suly szerint s nem minőség szerint fizetik, a költségek ugyanazok. Tehát prima áru exportálása jövedelmezőbb. A francia fogyasztó piac nem az olajosság, hanem a fehér-kékes bőrű és fehér hasu szárnyast kedveli és részesíti nagy előnyben. A francia szárnyas éri el a legjobb árat, így a kiskajfajú nantesi szárnyast igen jól megfizetik; a houdani fajta, mely igen nagy, már alacsonyabb áron adatik el. A bordeaulaisi olajos sárga bőrű már másodrendű és sokkal olcsóbb az előbb említettekénél. A külföldről ide importált áruk közül a német áru a legkedveltebb, míg az osztrák áru az ausztráliai fagyasztott szárnyasok csak ezek után jönnek tekintetbe. A tojásszükséglet igen nagy Párisban. Itt is a francia árut fizetik meg legjobban, míg a külföldi áruk közül a román, bolgár és orosz tojás örvendő nagy kedveltségnek. — A tojás-exportáló országok a következők: Németország, Spanyolország, Ausztria, Magyarország, Bulgária, Románia, Szerbia. A szükséglet különösen nagy a szép nagy árban. A fehérhéjú előnyben részesül, de a szép egyenletesen sárga héjú tojás szintén elsőrendű árúnak tekintik. Hazánkban különösen télen konzervált tojás is volna szállítható, mert ez időszakban a tojás ára igen felmegy és különben a konzervált tojást ipari célokra nagyban keresik. A Franciaországba dolgozni akaró exportőröknek mindenekelőtt tisztában kell lenniök azzal, hogy fixre, illetve határidőszállításra, vagy pedig naptárak eshetőségének kihasználására rendezik be az exportot. A hazánkban odairányuló baromfi és vadexport teljesü ki van szolgáltatva az osztrák közvetítő kereskedelemnek. Az osztrák kereskedők Magyarországon olcsón összevásárolják a baromfit és azt Bécsben összegyűjtve, Párisba küldik egy kereskedőnek, aki bizony nem elégszik meg az öt százalékkal, hanem követeli magának a nagyobb hasznot.

— **Az agyonlőtt lőtolvaj társai.** Említettük már lapunkban, hogy Burgel József csendőrmester önvédelemből agyonlőtte Cseszregi Szabó János lőköltőt, aki nyolcszor rálőtt az öt üldöző csendőrökre. A csendőrség tovább kutatott Szabó társai után s a hét elején mintegy hét gyanus egyént fogott el s vitt be a félegyházi járásbírószághoz börtönébe.

— **Ujpest kérelme.** Ujpest rendezett tanácsu város aziránt fordult városunk polgármesteréhez, hogy küldené meg neki városunk monografiáját. A kérelmet a polgármester még ma teljesítette.

— **Gyümölcs piac.** Vasárnap és hétfőn a gyümölcs árak a következők voltak: vegyes nyári almák mm. 12 kor., körte mm. 12 kor., nyári aszaló mm. 26 kor., szőlő mm. 35 kor., őszi barack mm. 30 kor., dió mm. 50 korona.

— **Betiltották a varieté előadásait.** Papp György főkapitány nem tudni mi okból szombat este betiltotta az Otthon kert-helyiségében a közönség osztatlan tetszése mellett működő varieté társulat előadásait. Az előadást szombaton a betiltás dacára is megtartották, mire a főkapitány úgy intézkedett, hogy vasárnap este, ha kell karhatalommal akadályozza meg a rendőrség az előadás megtartását. Kíváncsik vagyunk, hogy mi volt az indító oka a főkapitány rendeletének akkor, amikor a varieté egész május óta szórakoztatta változatos, elsőrangú műsorokkal s művésztárgjaival közönségünket, előadásait a héten a hűvös idők bekövetkezése folytán hatósági beavatkozás nélkül is beszüntette volna. A betiltásra különben bizonyosan alapos ok volt.

— **Hivatalos órák.** A ceglédi városi tisztviselők kérvényt adtak a városi tanácshoz, hogy a hivatalos órák megszakítás nélkül 8 órától 2 óráig tartanak. Kérelmüket azzal is támogatják — és igen helyesen — hogy a város a világításon és délutáni fűtésen jó néhány ezer koronát takarítana meg. A tanács még nem határozott.

— **A szabók fekete könyve.** A napilapokban az országos szabókongresszusról megjelent tudósítások egyrészének téves értelmezése folytán a napisajtót bejárta az a hír, hogy a magyarországi szabómesterek be akarják hozni a fekete könyv intézményét s ezzel megakarják bélyegezni azokat, akik hitelt vesznek igénybe. A kongresszus főtitkára, Kaszab Géza ezzel szemben azt közli velünk, hogy a fekete könyv létesítéséről szó sincs s a szabómesterek csupán egy, az egész országra kiterjedő hitelvédelmi iroda felállítását vették tervbe, amely iroda a hitelezői védegyletek és a tudakozódó irodák mintájára fogja a szabómesterek érdekeit megvédelmezni s egyes megrendelésekről bizalmas jellegű információkat kiszolgáltatni. Arról, hogy a szabóhitel eltöröltésék, szó sem lehet s maga a szóbanforgó iroda felállítása csupán azt célozza, hogy a notorius rossz fizetők az iparosok megkárosítását tovább ne üzhessék, ami különben a nagyközönség érdeke is, mivel köztudomású, hogy ha nemfizetők ruháit azok kénytelenek áthárítás után megfizetni, akik számlájukat mindig pontosan és rendszeren egyenlítik ki. Magának a nagyközönségnek érdeke, hogy a társadalom ingyenélőivel szemben összefogjon azokkal az iparosokkal, akik mozgalmuk által az ő terheiket is könnyebbíteni akarják.

— **Az új bortörvény kiskatéje.** A földmivelésügyi miniszterium kiadásában megjelent az új bortörvény kiskatéja, mely a bortörvényre vonatkozó tudnivalókat tartalmazza. Az új bortörvény kiskatéját levelezőlapon irt megkeresésre is díj:alanul küldi meg lelkészeknek, községi jegyzőknek, tanítóknak és kisgazdáknak a földmivelésügyi miniszterium könyvtára.

— **A nyársapáti állomás folytatása.** Az új nyársapáti állomás egyre fejlődik, bővül. A földmivelésügyi miniszter most megengedte, hogy a nyársapáti állomáson állatokat is lehessen felrakni. Ezzel az újabb engedménnyel teljes vasuti állomássá nőtte ki magát a nyársapáti állomás.

**Aki könyvelő, levelező, tisztviselő, gépiró**  
akar lenni, lépjen be az 1898-ban alapított **KERESKEDELMI tanfolyamra** melynek minden tanítványa állásba jutott. Kiképzés az összes kereskedelmi szaktárgyakban.

Oktatás levélben is. — Beírás délután 4 órakor. **Kecskeméten, III. tized, Széchenyi-tér 15. szám.**

— **Gépiró osztályunkon** —  
gépiró és többszörösítő munkát az eddigi árak egy-ötöd részével olcsóbban készítünk.

Legtöbbszörösebb írógépek 30 frt-tól 400 forintig; a mechanizmus ismertetésével és betanításával. — **Számológépek.** 9641

— **Köteles biztosítás.** Győr városa városi biztosító társaságot óhajtott létesíteni azzal a céllal, hogy a város területén levő összes házak kötelezőleg biztosítandók lennének. E végből a többi megkeresett városokkal egyetemben feliratot óhajtanak intézni az országgyűléshez a kötelező biztosítás törvénybeiktetésére. Ez még csak terv, de ha komolyabb stádiumba lenne, nagy ellentétlást fejtenének ki a biztosító társaságok. Ilyen terv volt már az osztrák parlament előtt is, de elvetették.

— **Aki legjobban szerkesztett,** teljesen független nagy napilapot járni óhajt, fizesse elő „Az Ujság”-ot. Előfizetési árak: Egy évre 28 kor. Félévre 14 kor. Negyedévre 7 kor. Egy hónapra 2 kor. 40 fillér. Az Ujság terjedelme rendszeren 28—32—36 oldal. Vasárnap és ünnepnapokon 60—100 oldal. Megrendelési cím: „Az Ujság” kiadóhivatala Budapest, VII. ker. Rákóczi-út 54 ik szám.

## Halálos végű paradicsomfőzés.

### A gondatlanság áldozata.

— A Kecskeméti Lapok tudósítójától. —

Nagykőrös, szept. 5.

Borzalmas, megrendítő szerencsétlenségnek lett az áldozata Nagykőrösön Kutassy István gazdálkodó másfél éves kis fia.

A szerencsétlenséget, amely a kis fiú halálával végződött, jórészt a kis gyermek édesanyjának gondatlansága idézte elő s így amellet, hogy kis fiukat elvesztették, a törvény sem hagyja megtorlatlanul az elsíratott s már eltemetett kis fiú halálát.

A szerencsétlenségről ottani tudósítónk az alábbiakban számol be:

Kutassy István nagykőrösi gazdálkodó felesége a napokban a télre való paradicsomfőzés körül foglalatostkodott. Az átpaszírozott paradicsomot egy nagy bográcsban főzte egész nap a katlanon. A kész paradicsomot csak üvegekbe kellett volna öntözni s azért a forró paradicsommal telt bográcsot a katlan mellé tette, hogy kihűljön.

Közben egyéb dolga után látott, majd az istállóba ment be, hogy a hazulról távollevő férje helyett a lovakat megittassa.

Mig Kutassyné az istállóban foglalatostkodott, másfél éves Pista fia, aki a katlan közelében egy székről nézte a paradicsomfőzést, valahogyan a földre kuszott s egyenesen a katlan mellett levő forró paradicsomba vette útját.

Amint felállt s belenézett a gőzölgő paradicsomba megszédült, a paradicsom gőzölgő elcsúszott s magára rántotta az egész paradicsomot.

A paradicsom ráomlott a kis fiúra s karján, mellén és a hátán összeégette.

A gyermek velőtrázó kiáltásaira Kutassyné a helyszínen termett s olajjal, zsírral igyekezett összeégett kis fia rettenetes kínjain enyhíteni. A gyógyítás azon-

ban esődött mondott, mert a másfél éves Pista egypár órai kínlás után meghalt.

A szerencsétlenségről hamarosan értesítették a nagykőrösi rendőrséget, majd a járásbíróság vezetőjét, aki a kisgyermek hulláját felboncolta, majd a bonclevelet s Kutassyné kihallgatásáról felvett jegyzőkönyvet átette a kecskeméti kir. ügyészséghez, ahol Kutassyné ellen nyomban megindították a vizsgálatot gondatlanságból okozott haláltokozó súlyos testi sérülés címén.

## Anyakönyvi kivonat.

1909 évi szeptember 4., 5. és 6-án.

**Születések.** Túri Balázs rk. Mező Erzsébet rk. Komjáti Ferenc József rk. Walter Eszter Ilona ref. Keskeny Lajos rk. Bencsik Anna Erzsébet rk. Tóth Ferenc László ref. Könyves Etelka ág. h. ev. Péli József rk. Sándor István rk. Szücs János ref. Domokos Mária rk. Diós Juliánna rk. S. Kovács Irén Ágnes rk. Nánási Terézia rk. Cz. Kovács Ilona rk. Tormási Mária ref. Somodi Zsuzsanna ref. Virág Anna rk. Fehér János rkf Kiss Eszter ref. Kovács Margit rk. Dénes Antal izr.

**Halálozások.** Mészáros Erzsébet rk. 3 hónapos. Özv. Kovács Sándorné szül. Kokovai Etel rk. 56 éves, Özv. Steinvurez Mártonné szül. Schwartzenberg Mária izr. 78 éves, Bari Juliánna rk. 72 éves. Zsákaikai György ref. 68 éves Oláh József rk. 10 hónapos. Sziárd Terézia rk. 2 éves. Gémesi Katalin rk. 3 hónapos. Szalai Jánosné szül. Balik Mária rk. 55 éves. Dudás Ilona rk. 16 napos. Özv. Kis Albertné szül. Balázs Anna rk. 76 éves. Tóth Péter ref. 39 éves.

**Kihirdették.** Varga Sándor rk. Hunyadi Veronika rk. — Boros István rk. Boros Mária rk. — Bakó Antal rk. Karassia Mária rk. — Gál Imre rk. Kovács Margit rk.

**Házasságot kötöttek.** Schlegl József rk. Szabó Terézia rk. Konecz Antal László rk. Szabó Mária rk. Szabados Boldizsár rk. Tanczos Juliánna rk. Fehér Mihály ref. Csókás Mária ref. — Csáki Pál rk. Borsos Judit rk.

## Birtokváltások.

Szabó Ferenc megvette Tóth János vacsihegyi 200 n.-öl földjét 1600 K.

Ferenczfi József megvette Dékány László öreghegyi 3 hold 130 n.-öl földjét 2400 K.

Csösz Ferenc megvette Csösz Ilona szentkirályi 9 hold 65 négyszögöl földjét 6000 K.

Benkő Istvánné megvette Tóth István VII. tized 103. sz. házát 21129 K. Ifj. Cseh Lajos megvette Nagy János öreghegyi 1111 n.-öl földjét 1100 K.

Gömöri János megvette Vég János XI. tized 295. sz. házát 2000 K.

Szölösi Mihály megvette Kéri Sándor IV. tized 193. sz. házát 7000 K.

Kovács János megvette Bodor Kis István 2 hold 800 n.-öl balószegi földjét 2600 K.

Kis István megvette Kovács János 1 hold 1063 n.-öl haleszi szőlőjét 1800 K.

## Nyiltér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

## Figyelmeztetés.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy fiamnak: ifj. Polló Jánosnak senki ne hitelezzen vagy pénzt ne kölcsönözzön, mert én ő helyette semmit ki nem egyenlitem és nem fizetek.

Kecskemét, 1909. szeptember 3-án.

**Polló János.**

## Üzletmegnyitás.

Augusztus hó 15-én, Kecskeméten, Nagy-körösi-utca 3. sz. alatt **szabó-üzletet nyitottam**, ahol angol úri- és női ruhákat gyorsan és szépen, valamint jutányosan készítek. Finom magyar és angol szövetem állandóan raktáron van.

A nagyérdemű közönség b. megkeresését és megrendelését várva, maradok tisztelettel:

**Sztrinka József**  
szabó-mester.

## Kiadó

Kunfélegyházán, Kossuth Lajos-utcán, a templom mellett egy jó forgalmu sarok fűszerüzlethez azonnal kiadó.

Értekezni lehet ugyanott özv. Pelyva Pálnéval. 9649

Özv. Steiner Mihályné tulajdonát képező

Kerekegyháza községhez 4 kilométerre 60 hold föld, melyből 20 hold erdő, a többi szántóföld és legelő olcsón, igen kedvező fizetés mellett, eladó. Azonnal átvehető. — A kecskeméti vasuti állomás mellett 2 hold kitűnő termőszőlő akár egy tagban, akár pedig 4-re osztva, nyaralónak igen alkalmas, kedvező fizetési feltétellel eladó. — Budai-kis-utca 21. szám, még adomentes ház, szintén eladó. Bárminő nagy almatermést vesz kereskedő, erről bővebb felvilágosítást nyújt özv. Steiner Mihályné, Budai-kis-utca 21. szám alatt, hol egy bútorozott udvari szoba szeptember 1-sőre kiadó. 9650

## Kiadó földbirtok.

Felső-csödörben, a benei uton, mintegy 114 hold szántóföld és kaszáló folyó év Szent-Mihály napjától 3, esetleg 6 évre hasznóberbe kiadó. Értekezni lehet özv. ifj. Héjjas Istvánnal, Mária hegy 9. 9663

## Eladó ház és szőlő.

III. tized, Jókai utca 210. számú ház és a Mária-hegyben, 118. szám alatti 4 hold bortermő szőlő, veteményes földdel és lakó épülettel eladó. Értekezni a tulajdonossal a fenti számú háznál, ahol egy jókarban levő 6 lóerejű Robey-Cséplőgép olcsón eladó. 9687

## Kömvés tanoncot keresek.

2 fiú kömvés tanoncnak felvétetik II. tized, Mária-körút 4. szám alatt Farkas József építésznel.

## Eladó ház.

XI. t., Fürdő-utca 360. sz. HÁZ, mely áll három szoba,

két konyha, két kamra, istálló és kovács műhelyből, kedvező fizetési feltételekkel ELADÓ. Értekezni ugyanott a tulajdonos Hajagos Jánossal. 6995

## Cimbalmozni tanítok

iskola szerint. Cim: V. tized, Zöldkert-utca 70 szám. Ugyanott egy utcai bútorozott szoba külön bejárattal, kiadó. 9870

Egy kitűnő karban lévő

## zongora

jutányos árért eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

## 120 esomó rozsszalma

olcsón eladó Ballószög 448. szám alatt, Bende Mihály és Fehér Antal szomszédságában, az izsáki műút mellett. Értekezni ugyanott Sándor László tulajdonossal. 9704

## Házeladás.

III. tized, Páva-utca 141. számú ház, előnyös fizetési feltételek mellett eladó. A ház villaszerűen épült s szép kerttel körülvett. Értekezni fenti háznál a tulajdonossal. Ugyanott akácfarózsó is van eladó. 9698

## Kiadó.

Nagykörös-utcán, a Brachfeld-féle házban, egy udvari szép tágas, világos helyiség, mely műhelynek, vagy raktárnak nagyon alkalmas, azonnal kiadó. Értekezni Hornyák Ferenc droguistával ugyanott. 9696

## Ügyes kertész

alkalmazást kap a Körösi-hegy 92-ik szám alatti nyaralóban. — Almatermés általában eladó a közeli Máriahegyi szőlőben. Bővebb értesítést ad a tulajdonos Horváth Béla. 9705

## Egy utcai

garzon szoba villany- és zongorahasználattal

szeptember hó 15-ére kiadó

özv. Steiner Mihálynénál. 9724

## Egy kevésbé használt

könnyű homokfutó kocsi

ELADÓ. 9707

Szarka István, Körösi-utca 21. szám.

## Friss falusi írós v a j

kilója 2 kor. 40 fillér.

Kitűnő minőség. Mindenkor kapható:

Gonda Izidor

fűszerkereskedésében. Telefon 55. sz.

## Olcso pénzkölcsönöket

díjtalanul kieszközlők leggyorsabban ingatlanokra 4-4½ százalékos kamatra, az érték 75 százalékaig, valamint nagy kamatú kölcsönök becsesítését, egyébként bármily pénzügyi tranzakció keresztől vitelét. Pápp Zsigmond, I. tized Dob utca 214 szám. 9706

## Eladó ház.

IV. tized, Borz-utca 269. számú ház, mely áll 5 padolt szoba, 3 konyha, üvegezett folyosó, 1 kisebb lakás, nagy asztalos-műhely, szép kertes udvarral, — kedvező fizetési feltétellel megvehető. Ugyanott 2 szoba, konyha, kamra, asztalos műhely november 1 re kiadó s többféle asztalos-szerszám eladó. Értekezni lehet V. tized, Malom utca 293. szám alatt a tulajdonosnővel. 9716

A piac legforgalmasabb helyén évtizedek óta fennálló fűszerüzlet

— családi ügyek miatt — 9729 olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban.

## Házmester kerestetik.

A III. tized 71. számú házhoz (a házmesteri teendők ellátására) egy gyermektelen idősebb házaspárt keres Tóth Antal V. tized 26 szám. — Ugyanott egy udvari szoba, konyha és hozzátartozó mellékhelyiség november hó 1-ére kiadó. 9728

## Boroshordók

használtak, de kiváló jókarban (2½—7 hektóliter nagyságig) jutányos árban eladók. Megtekinthetők köncsögi prés házamba Szabó János, Népbank elnöke. 9730

## A Kecskeméti Ipari Hitelszövetkezet

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

(Iparos Otthon I. emelet)

## működését megkezdte.

Tudatjuk az érdeklődőkkel, hogy intézetünk az összes rendes

## bankügyletekkel foglalkozik:

Leszámitol váltókat, számlákat, kötelezvényeket.

Előleget ad értékpapírokra, kész ipari munkákra, kézi zálogokra.

Elvállalja vállalatok lebonyolítását (financirozását), munkavállalatok (konzorciumok) alakítását. Behajtás végett elfogad

számlákat és egyéb követeléseket.

## Takarékbetétet

# 5 százalékkal

## kamatoztat.

A tőkekamatadót az intézet fizeti.